

灵寿这棵古槐“扭筋转骨”越千年

■抗日战争时期遭受日军火烧,仍然屹立不倒

■如今古槐深受疾病困扰,园林部门紧急拯救

经历数百年风雨洗礼的古树,是城市中有生命的文物,是一本没有字的绿色史书。在灵寿县坡门口村就有一棵1100年历史的古槐,尽管树干已变空,但它却以“扭筋转骨”的奇特形态跨越千年,见证着悠久而伟大的历史。在1939年的陈庄歼灭战中,日军为消灭八路军将士,在这里纵火,这棵千年古槐也被烧成了“烟囱”,而它不但没有倒下,还依然如同钢铁战士般屹立在这里,向人们讲述着八路军将士的英勇无畏,诉说着日军的恶劣罪行。80多年过去,如今这棵古槐却深受疾病困扰,虫害严重、枯枝腐烂,为拯救这棵千年古槐,石市园林局组织专业的古树医生开始了这场拯救之战。

□文/图 本报记者 冯月静

1100年古槐“扭筋转骨”巍然挺立

7月21日,记者来到灵寿县坡门口村,在一户民宅的墙外,可以看到一棵枝叶繁茂、龙蟠虬结的古槐,以一种扭曲的姿势向外、向高空延伸开来。它状如华盖、郁郁葱葱,一簇簇黄中泛白的槐米,密密匝匝地悬挂在枝头,空气中弥漫着淡淡的香味。茂密的枝叶在烈日下撑起整片绿荫,似乎是用它那宽阔的臂膀护佑着村庄的人们。

再走近一些,会发现其东侧最外侧的枝干扭了好几扭,倔强而顽强,尽管枝叶有些干枯,但还在努力地向前延伸,气势如虹!“这叫‘扭筋转骨’,在古老的柏树中比较常见,但是在古槐中还是比较少见。它经历了千年的风雨,以这种奇特的姿态倔强地生长,刚毅不屈,充满着浩然之气!”石市园林局规划指导科的刘东蔚表示,“并且你来看这棵古槐的树洞。”记者将头探入洞中,发现这里别有洞天。尽管这棵古槐的主干基本已空了,里面形成了一个大大的树洞,可以同时容纳两个人。由下往上看去,可以发现上方同样扭筋转骨,如笔走龙蛇,神奇而震撼。

陈庄歼灭战中古槐被日军大火焚烧

每一棵古树都是一段传奇。而藏在这棵古槐背后的是更神奇的故事。据史料记载,这棵古槐已经有1100年的历史了,先有了这棵古槐,才有了坡门口村这个村落。如今它有12米高,胸径达到4.6米。

这棵古槐的主人——65岁的刘彦才讲起它的故事侃侃而谈:“从我们开始建村儿,就有这棵老槐树,可以说它是看着这个村从古走到今。这棵老槐树更是见证了抗日战争时期陈庄歼灭战中,日军的恶劣罪行和八路军战士的英勇无畏。”

坡门口村是贺龙元帅指挥的陈庄歼灭战的战场之一,该战役发生于1939年农历8月15日,又叫“八一五”战斗,围歼1200余个鬼子,打击了日军的嚣张气焰,丰富了八路军山地歼敌经验,这场战斗被誉为抗战以来“最模范之歼灭战”。

“当时很多八路军将士住在我们村子里,一些村民就自发地组织起来给将士们送饭,我爸爸就是其中的一员。”刘彦才介绍说,当时日军为了打败八路军,竟然火烧民宅,村里的好多房子都烧了,这棵老槐树也没有幸免,当时都被烧成了烟囱,整整烧了半天。幸亏当时八路军将士们和村民们都转移了。后来等日本鬼子都走了,赶回来的乡亲们齐心协力才把火灭了,那时这棵树的树干



■从树洞内看这棵古槐“扭筋转骨”。



■从古槐上截下来的腐烂枝干。



■古槐的主人刘彦才为大家讲述古树的故事。

基本都烧空了,被烧成了冲天洞,一些枝干也烧糊了,大家都担心它还能不能活。但可喜的是它却屹立不倒,依然巍然挺立,见证着历史的变迁。

民间流传着“门前一棵槐,财源滚滚来”的说法。又云:“院中一棵槐,幸福自来。”刘彦才的先辈们也是在这棵老槐树的庇荫下成长。在清朝时,他的老爷爷是一位远近闻名的医生,很多人都慕名而来,至今在老槐树的前方还留有一个拴马桩,就是方便看病的人将马拴在这里。而他的爷爷刘昌荣曾参加八一南昌起义、长沙保卫战等,亲人们一度以为他已离世,而在1952年他竟奇迹般地回到村里,当了一名老师,开始给孩子们传授知识。“我们感恩这棵老槐树,所以我们家世代都精心照料这棵树,希望它继续护佑我们这个家族,也护佑整个村庄。”刘彦才感慨万千。

千年古槐深受虫害,园林部门紧急拯救

时光流转,来到2022年,这棵千年古槐却开始深受疾病的困扰。“今年感觉它长势不如以前了,虫害严重,有的枝干里面都腐烂了!”刘彦才不无担忧地说。

但转而他又露出了笑容,因为从今年7月初开始,石家庄市园林局和灵寿县住建局派来的古树医生来给古槐治疗了。“尽管目前还没有完全治疗完成,但长势已开始见好。”灵寿县住建局工作人员罗艳丽介绍说,你看地上堆的那堆木头,中间都空了、腐烂了,那就是从这棵古槐上截下来的。经过截枝后,让其更充分地吸收阳光雨露和养料,长势会越来越好。

“这棵古树出现的问题比较多:主干空腐,一些枝干也空腐严重,重心倾斜,虫害也比较厉害,生长衰弱。”负责施工的河北蕴千园林绿化工程有限公司古树小组的负责人孟艳表示,为保护这棵古树,他们同专家经过商讨,制定了详细的修护方案:对树冠进行整理;尽快处理病死枝、干枯枝;对树体、树洞去腐;对古树加固(含多道端头箍、腰箍、多个立杆支撑),保证树下行人及房屋安全;对树体进行防腐、防水处理;整体进行2次灭菌;采用喷洒和熏蒸两种方法相结合的方式病虫害防治;对古树周边环境、杂树进行清理,地面打多个透气孔,增加古树透水透气的空间等。

记者注意到,古槐的一些主要枝干处,加固了钢支撑和钢箍,东侧最外侧“扭筋转骨”的枝干上明显有断口,是被截过枝的。旁边有一些中间已空洞且腐烂的树干,看着让人揪心。“我们前期还去除了干枯枝和影响行人行走的下垂枝,进行了加固,并打了两遍药进行虫害治理,下一步将对腐洞进行清理、并彻底灭菌、进一步加强虫害治理,争取月底完工。”孟艳介绍说。

保护古树就是保护我们的历史

古树与其说是树,还不如说是一部史书,其枝杆和树皮都遗存着历史的印记。古树,历经朝代更替,目睹百姓悲欢,见证世间沧桑;古树,是美景,更是人们的精神寄托……

在实地查看了这棵古槐后,来自河北农大的古树专家刘桂林表示,一般树龄在百年以上的大树即为古树,分为国家一、二、三级,国家一级古树树龄500年以上;国家二级古树树龄300年-499年;国家三级古树树龄100年-299年。而这棵古槐已经有1100年历史,更显得弥足珍贵,保护它,就是保护我们的历史。现在看来这棵古槐的修复方案比较科学合理,相信经过复壮,它未来能重现当年雄姿,继续护佑一方百姓,继续见证历史的变迁。